

MUZEUL AARONSOHN IN ZICHRON YAAKOV

Aaron Aaronsohn s-a născut în Bacău și a împlinit vârsta de 6 ani, când familia a emigrat în Palestina. Împreună cu alți emigranți din România au întemeiat orașul Zichron Jakob, care pe vremea aceea se găsea în Imperiul Otoman.

Cu sprijinul financiar al baronului Rothschild, a absolvit agronomia în Franța.

Întors în Zichron, a întocmit harta botanică a teritoriului care în zilele noastre formează nordul Israelului. Cu această ocazie a descoperit lingă Rosh Pinna, un alt orașel întemeiat de emigranți din România, planta *Triticum dicoccoides*, pe care a considerat-o "Mama Grîului". Cercetări genetice moderne au confirmat că avea dreptate.

Sora lui Aaron, Sarah s-a născut în Zichron. După ce s-a căsătorit, a trăit în Istanbul, unde a fost martora genocidului armean comis de turci, a văzut miile de victime și toate grozăviile genocidului. A rămas cu frica ca evreii să nu ajungă în aceeași situație ca armenii.

Întors la Zichron la începutul Primului Război Mondial, împreună cu Aaron și alți membri ai familiei au fondat rețeaua de spionaj "Nili" care furniza informații strategice englezilor care luptau împotriva Turciei și Germaniei.

Pentru transmiterea informațiilor au folosit porumbei de poștă.

Turcii au interceptat un porumbel, și au arestat-o pe Sarah și pe alți membri ai rețelei, (Aaron nu era în țară). Au fost torturați și urmau să fie trimiși la Damasc pentru judecată.

Sarah a cerut ca înainte de plecare să-și schimbe hainele pătate de sânge în urma schingiuirilor. A fost lăsată să intre în casa ei, unde, cu un pistol ascuns, s-a sinucis.

Aceste documente sunt expuse în minunata casa Aaronsohn care actualmente este muzeu și se pot vedea în fotografiile anexate.

AZ AARONSOHN MÚZEUM ZICHRON YAAKOVBAN

Aaron Aaronsohn, 1876-ban született a Romániai Bacau -ban, hat éves volt amikor a szülei kivándoroltak, a mai Izrael területén lévő Zikhron Jakobban, amely akkoriban a török birodalomhoz tartozott. Aaronsohnék a város alapítói voltak a többi román emigránsal együtt.

Aaron, Rothschild báró anyagi támogatásával Franciaországban szerzett agronómusi diplomát. Miután haza tért növénytanilag feltérképezte a mai Izrael északi területét, ez alkalommal fedezte fel Rosh Pinna környékén a *Triticum dicoccoides*-t, amelyet a búza őséneke tartott. Később a genetikai vizsgálatok bebizonyították hogy igaza volt.

Aaron húga, Sarah, már Zikhron-on született. Miután férjhez ment, Isztambulban lakott, és alkalma volt látni a nép irtás sok ezer áldozatát amit a törökök követtek el az örményekkel. Miután Sarah visszatért Zichronba, és kitört az Első Világháború, bátyával együtt attól féltek hogy a Zsidók is az örmények sorsára juthatnak. Elhatározták hogy az angolokat fogják segíteni akik Törökország és a németek ellen harcoltak. A család többi tagjával megalapították a Nili kém hálózatot, és posta galambok segítségével küldtek katonai információkat az angoloknak.

Miután a törökök elfogtak egy posta galambot, Sarah-t és a Nili több tagját letartóztatták (Aaron külföldön volt), megkínozták és Damaszkuszi bíróságra akartak küldeni őket.

Sarah kérte hogy véres ruháját lecserélhesse mielőtt elindul Damaszkuszba, beengedték a házukban, ahol Sarah egy ott eldugott pisztollyal öngyilkos lett.

Ezek a dolgok láthatók a kép sorban, a család csodaszép lakásában amely jelenleg a múzeum.

<https://www.flickr.com/photos/vikig/albums/72157674656121758>